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Vagyontalanok jogvédelme.
Zombor, 1908. november 9.

Ili.
Mivel jogrendünk egyik alaptétele 

szerint a törvény nem-tudásával senki 
sem védekezhetik, az államnak és a 
társadalomnak kötelessége oly intéz­
ményről gondoskodni, melyek a va­
gyontalanokat ingyen jogi tanácscsal 
ellátják.

A külföld, különösen pedig Né­
metország ismertetett intézményei rá­
mutatnak a feladatra, melynek megol­
dása a vagyontalanoknak ingyenes jogi 
tanácscsal való ellátása dolgában az 
államra, a községekre és a társada­
lomra hárul és tájékoztatnak a módo­
zatok felől is, hogyan létesíthetők a 
szegény ember jogvédelmét szolgáló 
intézmények.

Nálunk eddig e téren édes-kevés 
történt. Csak a legutóbbi években kezd­
tünk ráeszmélni, hogy a szegények 
jogvédelmét a pártfogó ügyvéd per­
rendtartásszerű kirendelése nem me­
rítette ki. Az első fecske a budapesti 
Jogvédő egyesület vagyontalanok számára 
volt, mely 1897-ben alakult és azóta 
szakadatlanul működik s két év óta 
4000 korona állami támogatásban ré­
szesül.

A néhány évvel ezelőtt alakult 
Feminista Egyesület szintén jogvédő 
egyesület a nők részére.

Az első vidéki intézmény, mely a 
szegények jogvédelmét iktatta feladatai 
közé, a Délmagyarországi Közművelő­
dési Egyesület fiókintézményeként 1904- 
ben létesített temesvári néphivatal volt, 
mely tavaly Temesvári Népiroda Egye­
sület cime alatt önálló egyesületté ala­
kult át. A napilapok híradása szerint 
hasonló néphivatalok keletkeztek a 
múlt év folyamán Kolozsvárt és Lú­

goson is. Végül a földmivelésügyi kor­
mány Marosvásárhelyt a székely ki- 
rendeltség kebelében létesített intéz­
ményt a vagyontalanoknak ingyenes 
jogi tanácscsal való ellátására.

A temesvári népiroda teljesen díj­
talanul tanácscsal és útbaigazítással szol­
gál s a szükséghez képest beadványokat 
készít, közbenjár vagy eljár a vagyon­
talanok adó-, katonai- és iskolai ügyei­
ben, családügyekben, betegsegélyző- 
pénztári és anyakönyvi ügyekben ; díj­
talanul beszerzi a szükséges okiratokat, 
köz- és társadalmi segélyt eszközöl ki 
a rászorulóknak ; polgári peres ügyek­
ben pártfogó ügyvédet ad és általában 
minden oly ügyben segédkezik, amelyben 
a közreműködésre a lehetőség megvan.

Ilyen népirodának kellene mű­
ködnie minden járásbirósági székhelyen. 
Szervezésének és fentartásának költségei 
oly minimálisak, hogy még a legsze­
gényebb város társadalma is könnyen 
előteremtheti a politikai község némi 
támogatása mellett. A közhatóságnak 
mindenekelőtt helyiséget kell a nép- 
iroda rendelkezésére bocsátania, úgy 
mint Budapesten és Temesvárott történt. 
Ily támogatás mellett a temesvári nép­
iroda évi költségvetése mindössze 800 
korona s ennek is jórésze — 360 ko­
rona — az irodavezető tiszteletdijára 
esik. Kisebb városok természetesen még 
ennél is kisebb költséggel tarthatják 
fenn a népirodát.

A népiroda működésének súlypontja 
az ingyenes tanácsot nyújtó személyek­
ben van. Ezt a kérdést a temesvári 
népiroda úgy oldotta meg, hogy a tár­
sadalom szinét-javát betoborozta a 
teendők ellátására. Az állami, megyei 
és városi hatóságok fejein kívül minden 
szabad foglalkozás képviselőjét — az 
ügyvédet, az orvost, a mérnököt, a 
tanárt, a lapszerkesztőt, agyárigazgatót

stb. — benn találjuk az intéző bizott­
ságban.

Ha elgondoljuk, hogy a népirodák 
egyik főfeladata védelmébe fogadni a 
vagyontalanokat a hatóságok zaklatása, 
gondatlansága, sőt — sajnos — elég 
gyakran bűnössége ellen is, attól lehet 
tartani, hogy az intézőségben helyet 
foglaló köztisztviselők talán feszélyezni 
fogják a népirodát szabad mozgásában.

Ezzel szemben viszont az intéző 
bizottság ilyen összeállításának megvan 
az a jó következése, hogy a hatóságoknak, 
ha nem is hivatalosan, módjukban az 
iroda működését figyelemmel kisérni és 
saját hatáskörükben, mint a temesvári 
példa tanúsítja, hathatósan támogatni. 
Az állami, törvényhatósági és községi 
hivatalok, ha tudják, hogy hivataluk 
feje benn van a népiroda intéző bizott­
ságában, kellő figyelemben részesítik a 
népiroda megkereséseit és előzékenyen 
fogadják a vagyontalanok érdekében 
hozzájok forduló népirodai bizottsági 
tagokat.

Az uj közegészségügyi tör­
vény. A községek közegészségügyi szolgá­
latáról szóló uj törvényt a belügyminiszter a 
törvényben nyert megbízás alapján november 
elsején életbe léptette s a törvény végrehaj­
tása iránt a vármegyei és városi törvényha­
tóságokhoz intézett rendeletével intézkedett. 
A kiadott „Utasítás“ lehetőleg rövidre fogva 
tartalmazza a szükséges útbaigazításokat a 
törvény rendelkezéseinek, úgy az életbeléptetés 
alkalmával, mint később eselröl-esetröl való 
gyakorlati alkalmazására vonatkozólag.

Községi és körorvosok nyug­
dija. A belügyminisztériumban most készítik 
a községi és körorvosok nyugdíjintézményének 
tervezetét. Ebből az alkalomból a belügy­
miniszter az orvosok halálozási arányának 
megállapithatása céljából körrendeletét inté­
zett valamennyi vármegye alispánjához azzal, 
hogy utasítsák a vármegye tiszti főorvosát, 
hogy az 1906., 1907. és 1908. évben a mai 
napig elhalt községi és körorvosok nevének, 
korának és lakóhelyének, valamint a halál
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okának felcmlitése mellett minden egyes 
évről külön-kiilön kimutatást állítson össze. 
Tekintettel az adatok sürgős szükségességére, 
utasítsa az alispán a tiszti főorvost arra is, 
hogy a pontos adatokat tartalmazó kimu­
tatásokat mielőbb közvetlenül hozzá terjesz- 
szék fel.

Az első önsegélyző szövetkezet közgyűlése.
Az első önsegélyző szövetkezet f. hó 

8-án rendkívüli közgyűlést tartott. A köz­
gyűlés napirendjére ki volt tűzve a Bittermann 
Nándor lemondása következtében megüre­
sedett igazgatói állás betöltése és a zálog­
üzlet megszüntetése.

Késinárky Béla aligazgató nyitotta meg 
a rendkívüli közgyűlést s miután megállapí­
totta, bogy a szövetkezeti tagok határozat- 
képes számban jelentek meg és az alap­
szabályok követelményének megfelelően a 
részvények de képviselve van, közgyűlési 
elnöknek dr. Frank Mihályt ajánlotta, kit a 
közgyűlés egyhangúlag meg is választott.

A közgyűlés elnöke a közgyűlést meg­
hirdető meghívóból megállapítván a napi­
rendet, dr. Gaál István jogi tanácsos aján­
latára a közgyűlés tagjai egyhangúlag meg­
választották igazgatónak Késmárky Bélát és 
aligazgatónak Brauner Adolfot. A zálogüzlet 
megszüntetését egyhangú határozattal ki­
mondták.

Utóbbi időben a szövetkezet iránt bi­
zonyos oldalról bizalmatlanságot igyekeztek 
a közönségben támasztani. A közgyűlés módot 
szolgáltatott arra, hogy meggyőződjünk a 
mesterségesen élesztett aggodalom hiábavaló­
ságáról. A felügyelő bizottság és több szövet­
kezeti tag nyolc napig tartó beható, tüzetes 
vizsgálat után megállapította, hogy pénztár, 
magánváltó-tárca, kötvények, szóval minden 
a legnagyobb rendben van. A szövetkezet 
nem hogy rosszul állana, mint rosszhiszemű 
szándékkal hiresztelik, hanem nagyon is jól 
áll, amit még kézzel foghatóbban fog igazolni 
a most folyó ciklus zártával kifizetésre kerülő 
osztalék nagysága.

Plurális voks.
Irta: KAJABUSZ.

Lassan, csendesen — ahogy az őszi 
alkonyat szokott leereszkedni — közelgőt a 
szavazásról alkotott törvény beterjesztése, 
amely immár világos, hogy sem általános, 
sem titkos nem lesz. Hát milyen lesz ? . . . 
Én úgy vélekszem, hogy olyan lesz a törvé­
nyek közt, amilyen a gyümölcsök közt a nas­
polya. Kz az észhetctlen gyümölcs azzal a 
különös tulajdonsággal van felruházva, hogy 
csak akkor jó, amikor rossz ; ami úgy értendő, 
hogy mikor megérik, akkor már élvezhetetlen, 
ha pedig még nem érett meg, akkor nem 
tanácsos enni.

Amiért Budapesten a csókolni való pro­
letárok revolverből köpködnek az Andrássy- 
uton, hogy egyetemes, titkos legyen a voksolás, 
arra a fekete gróf, a gentleman belügyminisz­
ter az amerikai „holló“ zord, unalmas refrén­
jével felel: „Soha — soha — sohasem !“ Es 
"ki kárhoztatja ezért a grófot? Azok, akik 
utcaszerte iivöltenek, terrorizálnak, hazát nem 
ismernek, akik miatt elpusztulhat a nemzeti 
termés, csak nekik jusson mentül több, kik 
halálos ellenségei a polgári társadalomnak s 
a gazdasági harc mellé oda állították már a 
politikai érdeket is.

Tetszik tudni milyen állapotok voltak 
az ókorban Athénében? A népünnepélyek 
Athén nyilvános luxusának legfényesebb ele­
mét képezték. A köznép államköltségen mu­
latott, s igy a pazarlás és az inmoralitás 
hivatalos beoltást nyert a nép jellemébe. A

Reméljük, hogy a bizalmatlanság kel­
tésére irányuló törekvések ezzel elnémulnak, 
annyival is inkább, mert az intézet jövendője 
nem kevésbbé gondos kezekbe van letéve, 
mint volt a legközelebbi múltban.

h:b

üj pénzügyi tanácsos. A pénz­
ügyminisztérium vezetésével megbízott mi­
niszterelnök Oltványi Ferenc pénzügyi 
titkár, dévai pénzügyigazgatóhelyettest, bács­
kai földinket, volt zombori pü. segédtitkárt, 
a temesvári pénzügyigazgatósághoz való át­
helyezése mellett pénzügyi tanácsossá vég­
leges minőségben nevezte ki.

Véglegesítés. A vallás- és közokta­
tásügyi m. kir. miniszter Dégay Kálmán 
magyarkanizsai ipa rosta nonciskolai igazgatót 
ezen állásában Véglegesítette.

Iskolalátogatás. Zundl Péter 
kalocsaegyházmegyei főtanfelügyelő e hó 7-től 
december 18 ig a csávolyi, adai, moholi, 
péterrévei, óbecseí, bácsföldvári, szenttamási, 
kishegyesi, topolyai, bajsai, csantavéri és 
kelebiai iskolákat fogja meglátogatni.

Helyettesítés. A vallás- és közok­
tatásügyi m. kir. miniszter H ö r ö m p ö Já­
nost a titeli áll. polgári fiúiskolához állandó 
helyettesi minőségben alkalmazta.

Szakfelügyelő. A vallás- és közok­
tatásügyi miniszter Tordai Imre szegedi 
áll. felső ipariskolai igazgatót a Báes-Bodiog 
vármegyei iparos- és kereskedő tanoncisko­
láknál a szakfelügyelői teendők ellátásával 
megbízta.

Tanítók fizetésrendezese. A
múlt hónapban a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter a községi és felekezeti jellegű elemi 
népiskolai tanítók fizetésének az 1907. évi 
*27. t.-c. értelmében leendő rendezésére 18400 
korona, eddigelé összesen évi 123740 korona 
államsegély folyósittatott.

Papwálasztás Sztapáron. A 
sztapári gör. kel. hitközség az 5 év óta üre­
sedésben volt harmadik gör. kel. lelkészt 
állást folyó évi október hó 29-én töltötte be. 
Megválasztotta pedig nagy szótöbbséggel dr. 
Momirovits István ősziváci lelkészt. Úgy 
értesülünk, hogy a megválasztott uj lelkész, 
ki néhány év előtt rájött a Ferenc-csatorna 
vizének gyógyító hatására, mely felledezése 
megyeszerte ismertté tette a nevét, Sztapáron 
is szándékozik hidegvíz gyógyfürdőt létesíteni 
— a saját és választói részére.

Eljegyzés- Messinge r Ottikát 
Zomborból eljegyezte Lén árt Vilmos az 
„Első Leánykiházasitó Egylet“ titkára Aradról.

A zombori jótékony magyar 
nőegylet, mint értesülünk, 1909. január 
hó 9-én jelmez elite-bált rendez. A rendező 
bizottság a nőegylet vigalmi bizottságából és 
a zombori ifjúságból alakul. Reméljük, hogy 
az eszme és terv tényleg megvalósulást is 
fog nyerni és bár — sajnos még mindig 
hiányában van a város egy táncteremnek, 
az illetékes körök kegyes jóindulata folytán, 
sikerülni fog a város bálozó közönségének 
igényeit kielégíteni és az idei báli saisont 
egy emlékezetes éjszakával megrövidíteni.

Megjutalmazott jegyző. A pénz­
ügyminiszter Ivan its Izidor községi jegyzőt 
a közadók kezelése és behajtása körül ki­
fejtett eredményes működéséért 200 korona 
jutalomban részesítette.

Halálozás. Impozáns módon meg­
nyilatkozó részvét mellett temették el f. hó 
2-án Hercegszántón Czár András r. kath. 
plébános édesanyját, B e z e t i c h Ágotát 85 
éves korában.

Iskolalátogatás. Faragó János tan­
felügyelő az elmúlt hónapban hivatalosan meg­
látogatta a keiényi, boróci, bácstóvárosi és 
dunacsébi r. kath., a boróci, báestóvárosi, 
ópalankai, szil bácsi és parragi gör. kel., az 
ópalánkai, szilbácsi és dunagálosi ág. ev., a 
palánkat áll. polgári fiú- és leányiskolákat, 
továbbá az ópalánkai, kerényi, boróci és 
báestóvárosi községi jellegű kisdedóvódákat 
összesen 54 tanteremben. A meglátogatott 
tanintézeteknél tapasztalta, hogy a kerényi r. 
kath. népiskola annyira túlzsúfolt, hogy annak 
egyik-másik tantermében 150 nél több tanuló 
vau beírva, a kerényi, boróci és báestóvárosi 
óvodák épületei nem megfelelők s az óvodák 
kellően fölszerelve nincsenek, az ópalánkai 
ág. ev. népiskolánál okleveles rendes tanító 
alkalmazva nincsen, a szilbácsi gör. kel. és 
a dunagálosi ág. ev. népiskolák lelsö osztá­
lyait vezető tanítók pedig a magyar nyelv 
tanítását teljesen elhanyagolják. Bejelentette 
továbbá a közigazgatási bizottságnak, hogy 
Dunacséb községben egy szerb tannyelvű 
zugiskolát talált, melyben egy magyarul nem 
tudó, oklevélnélküli egyén működik mint ta­
nító s amely iskolánál egy, a küllőiden meg­
jelent szerb szövegű térképen kívül egyéb 
tanszert nem talált. Felsorolt és törvénybe 
ütköző állapotok orvoslása iránt külön javas­
latot terjesztett a közigazgatási bizottság elé.

demagógok, ha fogytán volt a közkincs, gaz­
dag polgárok halálát követelték. így Athén 
polgárai — Plátó szerint — restségnek hódol­
tak, elvhüséget nem ösmertek és kapzsik 
lettek. A mi szocialistáink közeli rokonai a 
régi görög munkásnépnek: ugyanazon nyug­
talanság, elégületlenség, forradalmi szellem 
és egoizmus él köztük ma, mint amilyen 
3000 év előtt tombolt.

Vagy Rómát nézzük, mikor a degene­
ráció erőt vett rajta. A nép játéknak, ivás- 
nak, dorbézolásnak hódolt, a nagy cirkusz 
lett temploma, mindene. A hazát épp úgy 
szerette, mint a mai szociáldemokrata. Érték­
telen dolognak nézte. És a világverő légiók 
fiai nyomról-nyotftra meghátráltak az izmos 
barbárok hadai előtt, az erkölcsi és fizikai 
degeneráció a nemzeti függetlenség hóhérja 
lett...

Szakasztott ilyen állapotok dúlnak nálunk. 
A nagy munkabér emelés sok embert el- 
bolondit, aki azontúl csak mesterkélt élvezetek 
után néz. Munkásnépünk határozottan dege- 
nerál. Megöli a pálinka és a rossz dohány 
nagy fogyasztása. Még csak rágondolni is 
rémületes, hogy ezek valamikor felül kerül­
nének. Mi várna a társadalom jobbjaira, ha 
a mindent áruba bocsátó nemzetközi szociál­
demokrácia apostolai kezébe lenne letéve az 
államszervezet vezetése. Vadállatok módjára 
rávetnék magukat ártatlan embertársaikra, a 
vérszomjas tigrisek felfalnák az államfentartó 
történeti osztályok fiait, kiket ma már azért 
is gyűlölnek, mert megszülettek; az emberi

genie csendes fáradozásának legdicsöbb ter­
mékeivel rongyok módjára elbánnának.

Mert ezek előtt nincs semmi szent. Eszmé­
nyek, ideálok, haza, humanitás stb. mind 
puszta szó. Ahhoz ragaszkodnak a legcuda- 
rabb hidegvérrel, melyhez alkalmilag egy kis 
enyhe szemtelenséget is hozzákevernek, ami 
kézzel is megtapintható lévén, reális érzéke 
kétségtelen. A lelkűkben üresek és hangosak, 
mint a kapitóliumi ludak.

Azonban nem minden munkásproletár 
soroztatódik a fenti kategóriába. Csak legin­
kább a nagyvárosiak, akik a mai élet hősei­
nek tették meg magukat. Akik számára az 
egész élet gyorsvonat, amely száguld velük 
előre lázasan, feltarthatlanul. A szelíd örömek 
békusséges, megelégedett bogárhátu falvai, 
virágos tanyái eltűnnek mellettük, ők nagy 
és merész álmaik mese városaiba tör íek.

Ám a vidéken még találtatódnak be­
csületes, munkásproletárok, akik a kenyér­
adó gazdát szent tisztelettel és szeretettel 
veszik körül s nem óbégatnak azon, hogy 
a gazda öbelőlük izzasztja ki a jövedelmét. 
Ilyen az öreg Szalisznyó András, aki 3U 
esztendő óta aratója Szélpál Antalnak és 
soha nem esett különbözet köztük. Maga 
Szélpál is paraszti sorban levő ember, de 
gazdag. Mindenféle munkára felhasználja 
Andrást, aki igen célszerű szegény ember, 
használatos úgy a mezei, mint szőlőben 
munkáknál.

Most is a présházban tesznek-vesznek 
egyetmást, feltöltögetik a hordókat. Mert hogy 
már az ui bor alkalmatosán kinucolta magát,
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Elifttte a kesét. Bajáról Írják: 
Mándits János, Szalai Mihály és Haj­
dú k o v 11 s Mátyás kimentek a szőlőkbe bön­
gészni. A Hajdukovits gyerek magával vitt 
egy pisztolyt is. Böngészés közben lövöldözött. 
Egyik lövésnél a mindenféle lim-lommal tul- 
tömött pisztolycső szétrepedt s a fiúnak mind 
az öt ujját letépte. A szerencsétlenül járt 
fiút a városi közkórházban ápolják.

Alapítvány. Tumbász István vajszkai 
plébános 6000 koronás alapítványt tett le a 
vajszkai harmadik tanítói állás javadalmazá­
sára. Az alapítványt a kalocsai főkáptalan 
kezeli.

Választás. Dr. K u z m a n Oszkár 
bajai orvost a trencséni közkórház orvosává 
választották meg.
__ Megjutalmazott rendőrfel- 
flgyelo. N i k o n i t z Emil zsablyai rendőr­
felügyelőt a belügyminiszter a közbiztonság 
terén kifejtett munkásságáért 200 korona 
jutalomban részesítette.

Eljegyzés. Beke Kálmán szondi vasut- 
állomásfőnök eljegyezte Vidákovits Etuska 
kisasszonyt Gombosról.

„A Polányi—Lengyel-pőr - 
kunién. Az országra szóló Polónyi—Lengyel­
féle rágalmazási pörben a legfelsőbb bíróság 
szombaton megsemmisítette a budapesti es- 
küdtbiróság ítéletét s a bíróságot uj Ítélet­
hozatalra utasította. Mivel azonban a meg­
semmisített eljárásban résztvett esküdtek 
eljárása kifogás alá esik, meghagyta a kúria, 
hogy az uj tárgyalásból a régi esküdtek ki­
zárassanak.

Áthelyezés. Halász S. újvidéki 
postafőtisztet saját kérelmére Temesvárra le­
helyezték át.

Uj takerék. Sztapáron — Bácska 
legjobb pénzpiacán —Milits Szvetozár közs. 
jegyző és ifj. Szemző Gyula nagybirtokos 
kezdeményezésére egy uj takarékpénztár mint 
részvénytársaság létesül, mely iránt az érdek­
lődés már is oly nagy, hogy az egyelőre ki- 
bocsájtott 300 drb 100 koronás részvény 2 
nap alatt mind elkelt. A kibocsájtott részvé­
nyek számát valószínűleg fel fogják emelni.

Halélozés. Reich Vidor bajai nagy- 
kereskedő, a Reich Bernát cég tulajdonosa, 
péntek éjjel szivszélhíidésben hirtelen meg­
halt. A fiatal, életerős ember halála óriási 
részvétet keltett Baján. A váratlanul elhalt 
nagykereskedő felesébe már hónapok óta 
halálos beteg. R a j k Aladár dr. Baja város 
országgyűlési képviselője, fivérét gyászolja az 
elhunytban.
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tehát teli kell tölteni a hordókat. Közben 
isznak is, egy-két szomszéd is odakeveredik 
és szó kerülközik elő a politikáról, az álta­
lános szavazati jogról, s Zabos Miska szom­
széd Isten ucscséval erősiti, hogy ezután lesz 
a dücső világ, mert nem az urak teszik a 
törvényt, hanem a népek.

— No no, csittitják a többiek. Nem 
egészen úgy lesz az, mert plurális voksolás 
van a miniszter szándékában.

— Hát az micsoda csudabogár ?
— Az olyan, hogy például Szalisznyó 

Andrásnak tizedmagával lesz egy voksa, a 
zsidó doktornak meg magának lesz három, 
mer diplomás.

— Ujnye, hogy a ragya verje el, óhajtja 
Zabos Miska őszintén.

— Mit? A törvényt vagy a doktort?
— Leginkább mindakettőt. Hát ha a 

tiz ember tiz felé akarja adni azt az egyetlen 
szavazatot, mi lesz akkor ?

— Azt igazán nem lőhessen tudni. 
De arra célozhat ez a törvény, hogy ne 
legyen ezután betütelen ember az országban. 
Mit szól kend hozzá Szalisznyó András ?

— Én csak azt mondom, hogy ha 
azokat a csalafintasággal spékelt, bagó gyűjtő 
kucilistákat béeresztik az ország házába, altul 
nem lesz boldog a magyar, nem lesz abban 
egy mákszemnyi haszon se, csak kár.

Kint éjjeli szállásnak való nagy fákat 
keresnek a varjak, s a levegő égből leszolgál 
a kiabálásuk: Kár! Kár! Kár!

A* alkohol öl. Múlt számunkban 
már megírtuk, hogy az alkohol évről-évre 
mennyi áldozatot követel. Ugylátszik azonban, 
hogy az embereken nem fog a szép szó, az 
okos tanács. Hiszen nem önönmagának pré­
dikál az a lelkes csapat, amely célul tűzte 
az alkoholtól való tartózkodást, hanem az 
emberiségért, a társadalomért. Hová fogunk 
jutni, ha évről-évre azt látjuk, hogy mennyien 
pusztulnak el az alkohol élvezete által ? Hány 
embert tett már tönkre anyagilag az alkohol ? 
Mennyi azoknak a száma, akiktől az ember 
undorral fordul el, mert az alkohol kivet- 
kőztette emberi formájukból ? — Most ismét 
bemutatunk egy embert, aki az alkoholnak 
tulajdoníthatja szerencsétlen kimenetelű ha­
lálát. H e s z Antal topolyai szabómester a 
múlt hétfőn átment Szabadkára, hogy több 
bevásárlást eszközöljön. Dolgának elvégzése 
után betért egy korcsmába és egymásután 
üritgette a poharakat. Midőn már alaposan 
bevett a „jóból®, neki indult az állomáshoz, 
hogy a vonatot le ne késsé. A berúgott 
ember minden baj nélkül el is jutott odáig, 
de az előcsarnok feljárójánál megbotlott és 
oly szerencsétlenül esett el, hogy rögtön 
eszméletét vesztette. Az elalélt embert be­
szállították a kórházba, ahol kedden este 
meghalt. A törvényszéki boncolás megálla­
pította, hogy a halál oka koponyarepedés és 
agyrázkódás volt. — Ebből is világosan meg­
állapítható, hogy ha a szegény ember nem 
kábítja el józan eszét az átkos alkohollal, 
akkor ma is a legjobb egészségnek örvendene 
és nem kellett volna ily szerencsétlen halállal 
kimúlnia.

Eljegyzés. Ifj. Hegger József Cso- 
noplyán eljegyezte Lehmayer Annuskát.

Polgári leányiskola. A kultusz- 
miniszter Kaszás Róza okleveles polgári 
iskolai tanítónőnek Zentán egy magánjellegű 
polgári leányiskolának fentartását engedé­
lyezte.

Szabadságon. Dr. Kopp István 
zentai járásbiró megrongált egészségének 
helyreállítása végett hosszabb időre szabad­
ságoltatott.

A futtatás véga. Csurogon szomorú 
szerencsétlenséggel végződött két gazda fut­
tatása. R á d n o v Ráda és V á s z i n Gyura 
hetipiac után borozni tértek a korcsmába. 
Mig az emberek ittak, addig a kocsikra 
Rádnov felesége ügyelt. A hosszú barátkozás 
után végre a két részeg ember az asszony 
többszöri unszolására megvált a korcsmától 
és kocsira ültek. Alig indultak el, mikor a 
borgőzös emberek versenyfutásba kezdtek éi 
oly rettenetes módon hajtottak, hogy lélek- 
veszedelem volt még nézni is. A vágtató 
kocsin ülő Radnovné a folytonos rettegéstől 
megőrült és azóta üldözési mániában szenved 
a szegény asszony.

Nagy tűz. Múlt péntek éjjel 12 
órakor Zsablyán borzasztó tűz pusztított a 
Szkandarszki és Cseslyár-féle olaj­
motoros malomban, amely nemcsak a malom 
minden eléghető részét, hanem a mellék- 
helyiségben elhelyezett 400 mm. lisztet és 
búzát is teljesen elhamvasztotta. A kivonult 
tűzoltóság a pusztító elemmel szemben csak 
a malom közelében levő olajraktárt ment­
hette meg. A tűz keletkezésének oka isme­
retlen és valószínűleg a gépházból eredt. A 
kár meghaladja a 60,000 koronát, amelyből 
azonban biztosítás folytán 50,000 korona 
megtérül.

Véres merénylet. Makrin György 
alsókaboli lakos a mull napokban egy nagy 
konyhakéssel felszerelten, behatolt S z t o j a- 
dinov Milán lakásába és annak nejét le akarta 
szúrni. A megrémült asszony jajveszékelésére 
elősietett a férj és az összecsődült szom­
szédok segítségével sikerült a támadót véres 
munkájában megakadályozni. A merénylő 
ellen megindították a vizsgálatot.

Megunta a* életét. Kremács 
Mária bajsai lakos folyó hó 1-én az istálló­
ban felakasztotta magát. Mire hozzátartozói 
ráakadtak, már nem volt élet benne. Az 
életunt asszony állítólag azért vált meg az 
élettől, mert az ura, akivel vadházasságban 
élt, durván bánt vele.

Eljegyzés. Dr. U v a 1 i t s Boriszláv 
palánkai gyakorló orvos eljegyezte Plávsity 
Ivánkát Szenttamáson.

Letartóztatott kereskedő. A
szabadkai rendőrség letartóztatta Berger 
Ernő kereskedőt, aki Hartmann és Conen 
kiviteli nagykereskedő cég kárára, ahol mint 
bevásárló volt alkalmazva, 2600 koronát 
sikkasztott.

Leforrázó tt gyermek. Müller
Andrasné bajai lakos a in ült napokban kony- 
bájában mosott és a kimosott ruhát kivitte 
az udvarra. Amikor a ruhát kivitte, apró 
gyerekei: egy hat hónapos és egv két és fél 
éves, az ágyban feküdtek a szomszédos szo­
bában. Alig volt Müllerné néhány percig az 
udvaron, velőtrázó sikoltást hallott a lakás 
felől. Lelkendezve futott be a konyhába. Az 
ott eléje táruló rettenetes kép megfagyasz­
totta a vért az ereiben. Amig kint járt az 
udvaron, két és fél esztendős fiacskája le­
mászott az ágyról, kiment a konyhába és 
magára rántotta a takaréktüzhelyen álló forró 
tejet. A szerencsétlen gyermeket súlyos, élet- 
veszélyes sérüléseivel beszállították a városi 
közkórházba.

Kétfejű gyepinek. Mess György 
Szabadka- sándori lakos feleségének november 
hó 5-én kétfejű gyermeke született halva. A 
gyermek holttestét a Mária Valéria-kórházba 
szállították. Az anya a körülményekhez ké­
pest jól érzi magát.

Egyenruhés iskolaszolgák. A
vallás- és közoktatásügyi miniszter a jövő év 
kezdetével az állami iskolákban érdekes újítást 
léptet életbe. Az iskolaszolgák díszes egyen­
ruhát kapnak, hasonlót a minisztériumi szolgák 
unifurmisához, sötétkék aranvzsinöros zubonvt 
és ugyanilyen sapkát.

A madaras! falurossza. Az
egész vármegyében a leghíresebb verekedők 
Búza Barnabás és Búza Orbán bácsmadarasi 
legények. Ez a két hires falurossza pénteken 
áttette működési terét Bajára. Vasúton ment 
a derék testvérpár falujából Bajára. A paraszt 
krakélerek útközben belekötöttek az egész 
kocsi minden utasába. Az utasok nem igen 
akartak kötélnek állani és amikor már nagyon 
tűrhetetlen lett a legények garázdálkodása, 
szóltak a kalauznak. Ezért boszut forraltak 
a Búzák és amikor fiáján leszállónak, a pálya­
udvar előterén megtámadták volt utitársaikat 
bicskával, pisztollyal és bikacsökkel. Már 
kisebb sérülések is történtek, amikor ott 
termettek a csendőrök és Bácsmegye leg­
híresebb két krakélerjét letartóztatták. Ezzel 
vége volt a bajai vendégszereplésnek.

Lefülelt tolvajok. Schmidt Fri­
gyes ujverbászi lakos átrándult Újvidékre, 
ügyes-bajos dolgair ak elintézése végett. Mi­
dőn teendőit elvégezte, betért egy korcsmába 
és bort rendelt. A korcsmában ülő Tamás 
Sándor újvidéki és Kolompár Ignác kulai 
lakosok Schmidthez csatlakoztak és csende­
sen vitatták a napi eseményeket. Miközben 
egy őrizetlen pillar atban azonban ügyesen 
kiemelték Schmidt zsebéből 120 koronával 
bélelt pénzestárcájá-,. De vesztükre. A rend­
őrség épp abban a pillanatban fülelte le őket, 
midőn a zsákmányon osztozkodtak. A rend­
őrség mindkettő ellen megtette a feljelentést.

Drágább lesz az újságpapír.
A sok mindenféle kűriedhez ma egy uj kartell, 
az ujságpapir-kartell csatlakozott. A papír­
gyáratok ugyanis összeültek és elhatározták, 
hogy a rotációs papírárát 1900 január 1-től 
kezdve fölemelik négy koronával.

November 5-én igen élvezetes előadás­
ban volt része a közönségnek. Bródi Sándor 
a „Tanítónő“ cimü falusi életképében 
mutatta be egy, az édes anyjától elkerült, 
szegénysorán, becsületes tanítónőnek a min­
dennapi kenyér megszerzéséért vívott küz­
delmét és annak hosszas ellenállását, mely- 
lyel becsületét az élvezethajhászó, erkölcstelen, 
bűnös emberek csábításai és minden eszközt
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felhasználó aknamunkái ellen meg 
védeni.

A társadalom néhány alakja, ur, szolga- 
biró, pap stb. kivetkőzve minden emberi 
formából, a legbotrányosabb eszközökkel pró­
bálják hatalmukba keríteni a magára hagyott, 
védtelen tanítónőt; egyik pénzével próbál 
hatni, füt-lat, mesebeli tündérországot, bol­
dogító szerelmet Ígér, a másik hivatalos ha­
talmát használja fel és akarja érvényesítem, 
a harmadik a vallás-erkölcsi alapra helyez­
kedik és a vallás cégére alatt akar bűnös 
szerelmének kielégítést szerezni.

Sok igazság van a darabban, az élet­
ből van véve, a mai kor romlott társadalmá­
nak visszatükrözése az, mikor a kalandra- 
vágyó, élvezethajhászó férfi a női becsületet 
semmibe sem veszi s saját magának hizeleg, 
sőt igen gyakran — elég lovagiatlanul — 
mások előtt is dicsekszik, ha egy-egy hódítása 
sikerült, egy bódítás, melynek a szűzies női 
becsület áldozatul esett.

Ilyen megpróbáltatásnak volt kitéve a 
darabban szereplő fiatal leány, kinek, mc-rt 
becsületes volt. az egész falu ellenségévé 
lett, csak egy ember, a kollégája (a falusi 
tanító) kelt védelmére, de azt is elhallgattatta 
a felsőbb hatalom, s midőn mégis az igaz­
ságot merte bizonyítani, egyszerűen elcsapták.

Kifejezést nyert a darabban az is, hogy 
mily tettekre képes egy becsületes, fiatal leány

A könnyelmű „nagyságos urat ki azt
hitte, hogy a vagyoni függetlenségén alapuló 
hatalma előtt mindenki meghajlik és csábító 
Ígéreteivel az egyszerű tanítónőt is behálózza,
kiutasította magától.

Az árnak imponált a fiatal leány erénye, 
megszerette, rabjává lett, szakított eddigi élet­
módjával, eltávolította magától szeretőjét, egy 
színésznőt és szivében gyökeret vert a becsü­
letes tiszta szerelem párosulva ideálja becsü­
lésével.

Hetekig nem mozdult ki a tanyájáról, 
nem mutatta magát, de titokban éjjeli zenét
adott a tanítónőnek.

A leány ellenségei ebből lehetetlen 
vádakat kovácsoltak, újra megkísérelték öt 
az erény útjáról letériteni és midőn nem 
sikerült, az iskolaszék szigorú vizsgálatot 
indított, törvényt ült és elmozdították állásától.

Ennek hallatára visszajött a „nagyságos 
úr* és megértette a leánynyal, hogy igazán 
szereti ; elküldi a szüleit, hogy kérjek meg 
a kezét.

A paraszt, de büszke szülök eljöttek, 
— mert a fin reájuk parancsolt, — meg­
kérték ugyan a leény kezét, de éreztették 
a leánynyal. hogy nem tetszik a dolog nekik. 
Az apa pénzt kínált a leánynak, hogy le­
mondjon, az anya ra akaita beszélni, hogy
fia szeretője legyen.

Nagyon szép ötlete az Írónak az a jelenet, 
midőn a leány elveszi a pénzt, de az ezresek 
közé egy krajcárt tesz és visszaadja az apá­
nak. Kissé visszatetsző azonban, hogy az 
anya akarja a leányt fia szeretőjévé tenni, 
valamint hiányossá teszi a darabot, hogy 
a szülök távozása és visszajövetele között 
történtekről a közönség közvetlen tudomást 
nem szerez és hogy az iró egyetlen szóval 
sem mutat rá a szülőknek a leány iránt 
táplált érzelmeik hirtelen változására és hogy 
miért becsülik ezt a leányt, akit kevéssel 
ezelőtt szégyeltek menyüknek fogadni. Követ­
keztetni lehet ugyan ezt a történtekből, de 
azt szavakkal is kellett volna ecsetelni.

A becsületes leány a darab végén 
menyasszonya lesz a parasztból nirrá lett

milliomos fiúnak és a Másaké nagyasszony 
most már boldogan öleli keblére fiának aráját.

A szereplők közül különösen ki kell 
emelni Halasi Mariskát (Tóth Flóra), aki min­
den tekintetben kidolgozta a szerepét. Játé­
káért teljes elismerést érdemel és ha igy 
folytatja, szép jövőt jósolhatunk neki.

Virányi Sándor (ifj. Nagy István) méltó 
partnere volt, igen jól és elegánsan játszott.

Remete Géza (Tanító) szintén jó ala­
kítást végzett, bár kissé túlságos egyszerű 
embernek tüntette fel a falusi-tanítót. A többi 
szereplők, Csolnakossy Gyula (id. Nagy István), 
Halasiné Etel (Nagyasszony), Kabos Gyula 
(Kántor), -Haraszti Vilma (Kántor kisasszony), 
Halasi Béla (Four), liadványi Dezső (Káplán), 
Solymosi Sándor (Sznlgabiró) teljes tudásukat 
vitték a darabba.

A közönség osztatlan elismerése és 
figyelme kisérte a darabot, melynek össz- 
játéka kifogástalan volt.

Reméljük, hogy még sok hasonló jó 
előadásban lesz alkalmunk gyönyörködni.

November hó (i-án, pénteken összevágó 
jó előadásban gyönyörködhetett a közön­
ség. Souppev Ferenc bajos zenéjü operettje, 
Boccaccio került előadásra.

Úgy a szereplők, mint a zenekar kiteltek
magukért.

Kaposi Józsát (Boccaccio) sürü taps 
jutalmazta általunk mar. ismert tiszta, szép 
"hangjáén, jó játékáért. Méltó elismerést 
érdemelnek a többi szereplők is.

Mag kell azonban jegyezni, hogy a her­
cegi palotában a lovaglosdi játék éppen nem 
volt odaillő.

Szombatot), november hó 7-én A CSÓk- 
király volt műsoron.

Az előadás sikerében fő részük volt Ka­
pusi Józsa (Miska, fia csipkeverő) és Fataky 
Vilmának (a királyné), kik kellemes és tisz­
tán csengő hangjukkal, és' temperamentumos 
játékukkal zajos lapsokat arattak. Kedves alak 
volt l’cterdi Etelka (Évike leánya). Meg kell 
emlékeznünk Virányi Sándor (Don Bomba- 
dilos). Radványi Dezső (Rumsvig Olaf, pol­
gármester) és Solymosi Sándorról (Heenskerk 
Serafius, tulipántermelő), kik törekvő és gon­
dos játékukért elismerést érdemelnek.

A karmester odaadó és fáradságot nem 
ismerő buzgóságát dicséri a zenekar egyön­
tetű szép játéka.

Folyó Ini S an, vasárnap délután adták 
mérsékelt helyárak mellett a Náni-t. este 
pedig a Gretchen-l úgyszólván üres ház 
előtt. De hisz nem is csoda, mert maga a 
darab a jó Ízlést mélyen sértő, durva, 
drasztikus tömkeleg, s ajánljuk az igazgató­
nak, hogy jövőben ily darabot a szinlapon 
„FF" jelzéssel lásson el.

Az ürességtől kongó nézőtér legfénye­
sebben bizonyítj; . hogy a zombori publikum 
ily darabot nem néz végig szívesen.

A szereplőkről vsak annyit, hogy teljes 
igyekezetükkel iparkodtak a frivolításl még 
nagvobb érvényre juttatni s bár jól játszottak 
s fáradoztak a darab, sikerén — de nem lett 
volna szükség vgvos frivol részletek „különös 
pointirozása."

A szállítók tehetetlenek voltaic a buj­
káló ráinolókkal szemben, de a titeli csend- 
őrség is, dacára annak, hogy a feljelentés 
alapján a legnagyobb buzgalommal hozzá­
látott a tolvajok kézrekeritésére. A szállítók 
végre a budapesti rendőrséghez fordultak, 
ahonnan két detektívet küldtek ki, hogy nyo­
mozzák ki a tolvajokat. A két detektív mint 
folyammérnök 'Vitelre utazott s miközben 
gátat mérlek, állandóan figyelemmel tartották, 
kik közelitik meg a Titel alatt horgonyt vető 
uszályhajókat. Hetek óta tartott ez a meg­
figyelés és a két detektív még mindig nem 
jutott nyomra. Már azt hitték, hogy ered­
mény nélkül fognak visszautazni a fővárosba, 
amikor egy éjszaka észrevették, hogy Titelnél 
két csónak siklik a kikötő felé, ahol a Dél­
német-és a Magyar Folyam- és Tengerhajó­
zási Társaság hat-hat búzával megrakott 
uszályhajója horgonyzott

A csónakok közvetlen közelébe jutottak 
az uszályoknak s egy férfi kötélhágcsón 
kapaszkodott föl az egyik hajóra. Majd egy 
másik követte, aki üres zsákokat vitt. A zsá­
kokat búzával töltötték tele, a csónakokba 
helyezték s. Rudolfsgnad felé eveztek. Rudolfs- 
miauon a búzát kocsira tették és Újvidékre 
szállították, ahol Túri Pál, Daniján Mi­
hály és Klein Antal gabonakereskedőknek 
adtak el, métermázsáját négy-hat koronával 
olcsóbban a rendes áránál.

A detektívek a titeli csendőrség segít­
ségével elfogták az egyik tolvajt, Iliin Féter 
jómódú tiled gazdát, akit tolvajnyelven Futy- 
kalov Pera-nak hívnak. Iliin, mikor látta, 
hogy rajtakapták a tolvajkison, nem tagadott. 
Elmondotta, hogy évek óta lopkodják a gabo­
nát s a lopott holmit mindig Túri, Daniján 
és Klein újvidéki gabonabizományosok veszik 
meg, akik ugyanazoknak a budapesti gabona­
kereskedőknek adják el rendes árért, akiktől 
ők ellopták.

A kézrekerült tolvaj azt is elárulta, 
hogy sokan részesülnek a jövedelemből. A 
tolvajszövetkezet tanyája a titeli országúton 
levő Gusztos csárda s amikor a „jövedelmet" 
elosztják, valóságos közgyűlés van a csárdá­
ban. Pontosan, mindenki megkapja a maga 
részét. Aki sokat dolgozott, többet kap. Civó- 
dás, összetűzés soha sem volt. Mindenki 
megelégszik azzal a részszel, amit kap.

A bűntársaik, néhány titeli gazda, akik­
nek vagyonukat több százezer koronára be­
csülik, S a Délnémet, Magyar Folyam- és 
TerigerMjózási Társaság s a Dunagözhajó- 
zási Társaság busz kormányosa. Iliin azt inon 
dplta, T hogy körülbelül száznegyven lopást 
követlek el s megér legalább száznyolcvan­
ezer koronát az áru, amit együttesen elloptak.

A titeli esendörség 111 int s a három 
orgazdát letartóztatta.

A busz bűnös kormányos neveit tudja 
már a esendörség s a budapesti rendőiség 
is s már intézkedtek, hogy amint valahol 
kikötnek, tartóztassák le őket.

A* Alcíuna haramiái.
Gabonatolvajok.

Röviden m* gemlékeztünk annak idején, 
i hogy 'Vitelen ismeretlen tettesek már hosszú 

idő óta az uszályhajókat rendszeresen dézs­
málják és igy évMikint nagymennyiségű árpa, 
zab és tengeri kerül a tolvajok kezére.

Tekintetes Szerkesztőség!
A közérdek szempontjából tisztelettel 

kérem a következő sorok közzétételére."Hogy 
Zombor városában villanyvilágítás van, sokan 
nem is tudják, különösen azok, kik otthon 
—- elég okosan — petróleummal világítanak, 
mert biz.ony az utcai világításról meg nem 
állapíthatják, hacsak valaki fel nem világo­
sítja őket. Ámde mi, állami tisztviselők, kik 
tél idején délután 4 órától 6—7 óráig vilá­
gítás mellett dolgozunk, egész határozottan 
és szomorúan állapítjuk meg, hogy Zombor- 
ban, legalább a hivatalokban villanyvilágítás 
van. Ez a világítás gyalázatosán rossz. Az a 
derék vállalat széles mosolylyal vágja zsebre 
a jó pénzünket s még szélesebb mosolylyal 
— mosolyog a nyereségnek — ad olyan rossz

*t Az e rovatban költöttekért nem v*!W felelősse­
get a szerkesztőség.

f!
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világítást, hogy a szemünk világa vesz bele. 
Hát, kérem, nekünk semmi közünk az utcai 
világításhoz — ha egy városatya, vagy más 
oszlopos férfiú egyszer betöri az orrát a 
rossz .világítás folytán, majd kinyitja a száját, 
hanem ahhoz igenis jogunk van, hogy szó 
nélkül ne tegye tönkre a szemünket — akár 
ezer, akár millió forint haszonért, a kerek 
világnak egy villany-társulata, vagy vállal­
kozója sem. Ha zsebre vágja a jó pénzt, 
adjon jó világítást, ez az üzleti becsület. 
Igen jó volna, ha a szivére venné e szerény 
felszólalást és nem várná be a városháza 
tornya alól eljövendő hivatalos intelmet, 
mert . . . mert akkor addig bizonyosan meg­
vakulunk.

Egy állami tisztviselő.

Szerkesztői üzenet.
M. M. Miért hallgat ? Ily fülhasogató kin- 

rimektol nem csodálnók, ha örökre elnémult volna. 
Kímélet nekünk is !

A. I. Pusztán. A gondolat nem rossz, de a 
kidolgozás még formátlan Megírta már más jól. Forrnia 
kell még.

HIRDETÉSEK.
BUDAPESTI

Szivattyú- és Gépgyár Rt.
= BÁCSMEGYEI KÉPVISELETE =

SZELES JENŐ Zombor.
= MINTARAKTÁR =

kútszivattyúkban és tüzifecskendökben.
HAZAI GYÁRTMÁNY.

345—35—21 35—2*2

8930. szám. 1908.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t c. 102 § a értelmében közhírré teszi, 
bogy a zombori kir törvényszék 1908. évi 
4672/polg. számú végzése következtében Paul 
Kálmán zombori ügyvéd által képviselt Irzsak 
Vig Mária javára 1800 kor s járulékai erejéig 
1908. évi április hó 28 án foganatosított ki 
elégitesi végrehajtás utján lefoglalt és 946 
koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 
bútorok nyilvános árverésen eladatuak

Mely árverésnek a zombori kir. járás­
bíróság 1908. évi V 846/4. sz végzése folytán 
1800 korona tőkekövetelés és eddig összesen 
124 korona 98 fillérben biróilag már meg 
állapított költségek erejéig Zomborban Nagy 
templom utca 16 sz. a leendő eszközlésére 
1908. évi november hó 21-ik napjának dél­
előtti 11 órája batáridőül kitűzetik és ahhoz 
a venni szándékozók oly megjegyzéssel hi­
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t. c. 107. és 108 §-a értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Zomborban, 1908. november hó 3 án.
Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.

Kiadó lakás.
A Rókus-utca 16. szám 

alatt levő házban: egy 5 
szobából és megfelelő mel­
lékhelyiségekből álló lakás
1909. május hó elsejével kiadó.

BÁCSKA.
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GerprovDánielésFüi
vas-, szén- éi fEstéhhireslKdéu

Zombor, Kossuth Lajos utca 10.
Alapittatott 1824. Telefonszám 93.

Szállítunk kis és nagymennyiség­
ben különféle szeneket u. m.:

porosz did, porosz(kocka) 
brikket, coax és boszniai
kőszeneket;
azután mindenféle hazai és külföldi 
bányákból különféle célokra hasz­
nálható szeneket. Szénosztályunk 
különlegessége a porosz brikket 
szén, cserépkályhákban és takarék- 
tüzhelyekekben kitünően használ­
ható, sokkal olcsóbb mint a fa.
Egy drb brikket 6 óra hosszat ég.
Állandóan raktáron! e-i Olcsó árak!

2983. szám 1908.

,íÁrverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zombori kir. járásbíróság 1908. 
évi Sp 1 320 4 számú végzése következté 
ben dr Slrasser Lajos zombori ügyvéd állal 
képviselt Halm Enin zombori lakos javára 
2l5 korona és járulékai erejeig 1908. évi 
július hó 27 én foganatosított kielégítési végre 
hajtás utján feliiltoglalt és 730 koronára be 
csilit kö\etkező ingóságok, u. m.: bútorok 
nyilvános árverésen eladalnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás- 
bíróság 1908 évi V 1364/7. sz. végzése folytán 
2i5 korona tőkekövetelés, ennek 1908. évi 
május hó 15. napjától járó 5% kamatai és 
eddig össszesen 92 kor. 40 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Zombor­
ban Rákóczi ut 45. sz alatt leendő eszköz 
lésére 1908. évi november hó 11 napjának dél­
utáni 2 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen árveré 
sen az 1881. évi LX t. c. í()7. és 108. §-a 
értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Zomborban, 1908. évi október hó 25-én.
Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.

akácok,
lépcsőházi szobák, villa és
nyári lahásoh. Üzlethelyisé­
gek, gyári, ipari és keres- 
kedelmi Célra nyilvántartási 

osztálya. Házab, telkek, villák 
vételre, eladásra, bérletre.
Üzletek adás-vétele. Jclzálog- 

o kölcsönök L, II. helyre, o 

Állasok mindenkinek ingyen.
e o Válaszból)«**. • o
Elsőrangú ajánlatok:

HU SZAR A.,
Budapest, V., Eérieg-u. 2.

5

Házeladás.
Juhász-utcában a 4. szám 

alatt levő ház szabad kézből
eladó. — Közelebbi felvilá­
gosítást ad

tKovacsits Mladen
vendéglős a Pávához.

5509/1908.

pályázati hirdetmény.
Okér községben üresedésben levő 

segédjegyzői állásra 1908. évi no­
vember hó 25-iki határidővel pá­
lyázatot hirdetek.

Az állás javadalmazása :
A községtől évi 800 korona, ál­

lami kiegészítés 200 korona.
Újvidék, 1908. november hó 4-én.

N I C 0 L IT S,
2—1 főszolgabíró.

Keresek egy adóügyben tel­
jesen jártas okleveles jegy­
zőt, ki itt helyettes aljegy­
zőül lesz alkalmazva. Fize­
tése egyelőre napi 4 korona. 
Okmányok mielőbb hozzám 
—— küldendők. —— 
Kula, 1908. november hó 5.
KUGLER BÉLA,

jegyző. 3-1

2838. szám. 1908.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX t. e 102 § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zombori kir. járásba óság 1904. 
évi Sp. II 733/7. számú végzése következté­
ben dr. Pastrovits János ügyvéd által képviselt 
Zombori keresk. és iparbank javára 946 kor. 
25 fii. s járulékai erejéig 1907. évi április hó 
24 én foganatosított Kielégítési végrehajtás ut|án 
lefoglalt és 3200 koronára becsült következő 
ingóságok, u. m. : hintók nyilvános árveré.-n 
eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás­
bíróság 1908 évi V 192/4. sz. végzése folytán 
946 kor 25 fii. tőkekövetelés, ennek 1904. 
évi szeptember hó 16 ik napjától járó 5% 
kamatai és eddig összesen 123 koronában 
biróilag már megállapított költségek erejéig 
Zomborban Eötvös József körút 25 leendő esz­
közlésére 1908. évi november hó 14-i/c napjá­
nak délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az'"érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t. c 107. és 108. § a értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Zomborban, 1908. évi október hó 25 én.
Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.
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Host van a legjobb idő

magasszáru- és bokor-, 
gyász- és futórózsák
ültetésére. Kétéves nyári nemesítések, 
legszebb fajok, erős koronájuak csak 
nálam kaphatók. Magasszáru gyász­
rózsák ára darabonként 1—2 korona, 
alacsonyszáru darabonként 40—70 fill. 
Rózsáim nem hasonlíthatók össze cse­
répben nevelt üvegházi rózsákkal, elő­
ször mert magról nevelt, saját nevelésű 
vadócokat használok, másodszor mert 
rózsáim az itteni talajhoz már hozzá­
szoktak s ennélfogva fejlődésük biztos 
és a következő esztendőben pompás 
virágzatot hoznak. Ha a talajt mélyen 
felássuk, az ültetés után mindjárt meg­
öntöztük s azután betakarjuk, tavaszig 

biztosan tovább fejlődnek. 3-1

Vidéki megrendelések utánvét mellett.
GOESER ANTAL,
BŰ* él kereskedelmi kertén ZOEbOH, Blkőel-nt 42.

B A C S K A. Zombor, 1908. november 10.

Árverési hirdetmény.
Alulirt közbirtokosság közhírré teszi, 

miszerint tulajdonát képező, a 1 iszán űzendő, 
Pádé—Ada közlekedő rév- (komp)-jogot, va­
lamint Pádé határában, a Tiszában űzendő 
halászati jogot folyó évi november 
hó 14-én Pádén, a közbirtokosság tit­
kári hivatalában d. u. 4 órakor nyilvános 
árverésen örökösen eladja.

Közelebbi árverési feltételek a közbir- 
tokossági titkárnál megtekinthetők.

Zárt írásbeli ajánlatok is elfogadtatnak, 
melyekben kiteendő, hogy az árverési felté­
teleket ismeri s azokat ajánlattevő elfogadja. 
Kikiáltási ár a komp- (rév)-jogra 32.000 kor.

„ a halászatra . . 4.000 kor.
vagy mindkét jogra összevéve . 30.000 kor.

Bánatpénz 10%>. 3—3

Pádé, 1908. évi október hó 31-én.

Pádéi közbirtokosság.

Jegyzői irodámban adóügy­
ben jártas egyén 3 korona 
napidij mellett állandó és 
azonnal alkalmazást nyerhet. 
Levélbeli jelentkezések alul­

írotthoz intézendők. 
Bácstó város, 1908. október 29.

Nicolics Aurél,
jegyző. 3—3

2769. szám. 1908.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 LX 

t. c 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, bogy a zombori kir. járásbíróság 1908 
évi Sp. Ill 615/8 számú végzése következié- 
beu dr. Uzeisel Lajos ügyvéd által képviselt 
Berger és Roseufeld javára 832 kor. 20 fii. s 
járulékai erejéig 1908 évi szeptember hó 10-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le 
foglalt és 2300. koronára becsült következő 
ingóságok, u. m.: l cséplőgép és 15 hold 
kukoricatermés nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás 
bíróság 1908. évi V. 1824/2. sz. végzése folytán 
332 kor. 20 fii. tőkekövetelés, ennek 1907. évi 
január hó 29-ik napjától járó 5% kamatai 
és eddig összesen 87 korona 40 fillérben 
hiróilag már megállapított költségek erejéig 
Zomborbau adós szállásán leendő eszközlésére 
1908. évi november hó 14. napjának délelőtti 
11 órája határidőül kitúzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX. 
t. <*. 107. és 108 §-a értelmében készpénz
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek szükség 
esetén beesáron alul is tű fognak adatni.

Zomborban, 1908. október hó 25 én.
Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.

4665/908.

Árverési hirdetmény.
Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági 

bizottságának 16386. alisp. 1001. jkv. 908. 
számú jogerős véghatározatával nyert meg­
bízás folytán ezennel közhírré teszem, hogy 
az újvidéki járáshoz tartozó Dunagálos köz­
ség vadászati jogát Dunagálos községházánál 
1908 évi november hó 24-én délelőtt 10 órakor 
a kötendő szerződésnek végső fokban leendő 
megerősítése napjától számítandó 6 évre 
fogom nyilvános árverés utján bérbe adni. 
Kikiáltási ár 166 kor. 66 fillér, mely összeg­
nek 10°/0-a az árverés megkezdése előtt 
lefizetendő.

Az árverési feltételek nálam a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

Újvidék, 1908. év november hó 3-án.
NICOLITS,

245—3—1 főszolgabíró.
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ELADÓ.
Széchenyi-körut 20. és 
21. szämu häzak sza­
bad kézből eladók.
3-2 Bővebbet i

Széchenyi-körut 20. sz.

Első Délmagjarországi Nádfonatgyár
SZOND (Bács-Bodrog megye).

Alulírott tisztelettel értesilem a 
nagyérdemű közönséget, hogy az összes 
näd fonatok (stokatur) és g-omb- 
szögek a legjutányosabb árban eladók.

Továbbá jótállás mellett eladok 
legjobb minőségű mésst. Tiszta, kö­
vektől mentes. 10,000 kilónként Szond- 
ról szállítva 340 korona. Több waggon 
rendelőnél árengedmény! Kisebb 
rendelésnél viszonteladók árkedvezmény­
ben részesülnek.

Állandóan nagy raktár folyékony 
kátrány, kátrány lemez és cement­
ben, melyek a legolcsóbb árakon sze­
rezhetők be.

Tisztelettel 100—30

MSSSIi JÁNOS
SZOND,

Bács-Bodrog megye, (Pályaudvar mellett.)

ffPlSflm

I? p|g!
pH
Isi
jSÉ
fel

___ÜEüllJIlH

omAm, né is
FO66MU PAPÍROK

KAPHATÓK MINDEN JOBB 
PAPÍRKERESKEDÉSBEN

:LV

Bittermann Nándor is Fia
kő- és könyvnyomdája ggfgg

ZOMBORBAN,
/t/t/t a vármegye palotájában.

0 idő alatt szállíttatnak, 0

Papit- és írószerek a bevásárlási áron.

*

Könyvkötői munkák
elfogadtatnak és a kiállítási áron 
1= szállíttatnak. —

£3 Községi nyomtatványokból g 
[gj §3 nagy raktár. ^ jgj

^ 60-49

Telefonszám* 18.
Bittermann Nándor és Fia könyv- és kőnyomdájából Zomborban.


